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D SUA PROVA INFORMACOES GERAIS

Além deste caderno de provas contendo setenta
questbes objetivas e uma redacao, vocé recebera do
fiscal de sala:

e uma folha de respostas das questOes
objetivas

e uma folha de textos definitivos para a
transcricdo da redagdo

G
+' TEMPO

e 4 horas e 30 minutos é o periodo disponivel
para a realizacdo da prova, ja incluido o tempo
para a marcacao da folha de respostas da prova
objetiva e para a transcricdo da redagdo para a
folha de textos definitivos

e 3 horas apds o inicio da prova é possivel retirar-
se da sala, sem levar o caderno de provas

e 30 minutos antes do término do periodo de
prova € possivel retirar-se da sala levando o
caderno de provas

® NAO SERA PERMITIDO

e Qualquer tipo de comunicacdo entre os
candidatos durante a aplicacdo da prova

e Usar o sanitario ao término da prova, apos deixar
a sala

As questdes objetivas tém cinco alternativas de
resposta (A, B, C, D, E) e somente uma delas esta
correta

Verifique se seu caderno esta completo, sem repetigao
de questbes ou falhas. Caso contrario, notifique
imediatamente o fiscal da sala, para que sejam
tomadas as devidas providéncias

Confira seus dados pessoais, especialmente nome,
numero de inscricdo e documento de identidade, e
leia atentamente as instrugdes para preencher a folha
de respostas

Use somente caneta esferografica, fabricada em
material transparente, com tinta preta ou azul. Sera
atribuida nota 0 (zero) a prova de redacdo escrita a
lapis

Assine seu nome apenas no(s) espaco(s) reservado(s)

Confira o cargo, a cor e o tipo do seu caderno de
provas. Caso tenha recebido caderno de cargo, cor ou
tipo diferente do impresso em sua folha de respostas,
o fiscal deve ser obrigatoriamente informado para o
devido registro na ata da sala

O preenchimento das respostas da prova objetiva e da
prova discursiva € de sua responsabilidade e ndo sera
permitida a troca da folha de respostas e da folha de
textos definitivos em caso de erro

Para fins de avaliacdo, serdo levadas em consideracao
apenas as marcagoes realizadas na folha de respostas
da prova objetiva e as transcricdes para a folha de
textos definitivos, nao sendo permitido anotar
informac0es relativas as respostas em qualquer outro
meio que nao seja o caderno de provas

Os candidatos serdo submetidos ao sistema de
deteccdo de metais quando do ingresso e da saida de
sanitarios durante a realizagdo das provas

Boa sorte!
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Lingua Portuguesa

1

Observe o texto a seguir.

“A boneca Marilu traz um vestido de baile, traz brincos nas

orelhas, calga sapatos de salto alto, que podem ser retirados dos

seus delicados pés, e um par de luvas longas. Seu cabelo é uma

peruca, que pode ser trocada por outros modelos disponiveis na

embalagem.”

A fungdo da descrigdo nesse texto é:

(A) informativa, caracterizando o ambiente onde se situa uma
acdo;

(B) argumentativa, atribuindo valor ao objeto descrito;

(C) metafdrica, passando a imagem de uma outra realidade;

(D) explicativa, mostrando o funcionamento de um brinquedo;

(E) documental, fixando uma fase de brincadeiras infantis.

2

Observe o texto a seguir.

“Joaquim Carneiro nasceu em 1910, em Vila Nova, Portugal, uma
pequena cidade onde seu pai possuia uma carpintaria de
pequena importadncia, a qual pretendia deixar como heranga ao
filho Unico; mas as disposicdes que ele manifestou
prematuramente para os estudos modificaram as expectativas
paternas.”

Sobre esse segmento, é correto afirmar que se trata de um texto:
(A) narrativo, com narrador onisciente;

(B) narrativo cujo narrador é personagem do relato;

(C) descritivo cujo objeto é um personagem;

(D) descritivo inserido numa narrativa;

(E) argumentativo cuja tese é o valor dos estudos.

3

Observe o texto a seguir.
“Academia Brasileira de Letras (ABL) - E uma instituicdo literaria
brasileira fundada na cidade do Rio de Janeiro em 20 de julho de
1897 pelos escritores Machado de Assis, Lucio de Mendonga,
Inglés de Sousa, Olavo Bilac, Afonso Celso, Graga Aranha,
Medeiros e Albuquerque, Joaquim Nabuco, Teixeira de Melo,
Visconde de Taunay e Ruy Barbosa. E composta por quarenta
membros efetivos e perpétuos (por isso alcunhados imortais) e
por vinte sdcios estrangeiros.
Tem por objetivo o cultivo da lingua portuguesa e da literatura
brasileira. E-lhe reconhecido o mérito por esforcos histéricos em
prol da unificagdo do idioma, do portugués brasileiro e do
portugués europeu.
A instituicdo é responsavel pela edigdo de obras de grande valor
historico e literario, e atribui diversos prémios literarios. A ABL
remonta ao final do século XIX, quando escritores e intelectuais
brasileiros desejaram criar uma academia nacional nos moldes da
Academia Francesa.”
Com base no texto informativo acima, retirado da Wikipédia, a
marca caracteristica desse tipo de texto, que é destacada
corretamente, é o(a):
(A) presencga de apostos, que esclarecem termos anteriores: “por
isso alcunhados imortais”;
(B) uso de conectores légicos com valor explicativo: “esforgos
histéricos em prol da unificagdo do idioma, do portugués
brasileiro e do portugués europeu”;
emprego de comparagbes explicativas: “escritores e
intelectuais brasileiros desejaram criar uma academia
nacional nos moldes da Academia Francesa”;
repeticdo de informagdes: “A ABL remonta ao final do século
XIX”;

(C

-

(D

(E) presenga de termos relacionados por causa e consequéncia:
“A instituicdo é responsavel pela edi¢do de obras de grande
valor histérico e literdrio, e atribui diversos prémios
literarios”.

4

Em todas as opgOes abaixo ha uma frase composta de duas

oragles; a opgdo em que a relagdo entre elas é de justaposicdo,

ou seja, ndo mostra relagdo de coordenagdo ou subordinacgdo, é:

(A) Politico profissional jamais tem medo do escuro. Tem medo é
da claridade;

(B) Um estadista é um politico que se coloca a servi¢o da nagdo.
Um politico é um estadista que coloca a nagdo a seu servico;

(C) Democracia é como nadar. Aprende-se praticando;

(D) Politicos sdo interessados em pessoas. Moscas sdo
interessadas em cachorros;

(E) A democracia é bonita na teoria. Na pratica, é uma falacia.
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5

Os artigos definidos indicam uma realidade conhecida; a frase

abaixo em que o artigo sublinhado acompanha uma realidade

que é do conhecimento do leitor ou ouvinte, ndo por seu

conhecimento de mundo, mas por ter sido mencionado antes, é:

(A) Alguns indigenas aproximaram-se da canoa, mas a um pedido
do comandante, os indios se afastaram;

(B) O carro entrou no estacionamento do prédio com os fardis
acesos;

(C) O diciondrio tinha as paginas amareladas por ser antigo;

(D) Quando os piratas esconderam o imenso tesouro na ilha, ndo
esperavam que a riqueza fosse atrair a atengdo de outros
navegantes;

(E) Um baralho é um objeto interessante e as figuras nele
inseridas mostram valor histdrico.

6

Observe a seguinte frase argumentativa: “Vocé ndo é um ser

humano em busca de uma experiéncia espiritual. Vocé é um ser

espiritual imerso em uma experiéncia humana”. (Teilhard de

Chardin)

Sobre a estruturagdo desse pensamento, é correto afirmar que

ele:

(A) mostra duas teses em sequéncia, sem a apresentacdo de
qualquer argumento;

(B) apresenta uma tese oposta, seguida de uma tese prépria,
sem a inclusdo de argumentos;

(C) traz uma tese antecedida de um argumento, apoiado na
autoridade de seu autor, um famoso filésofo;

(D) parte de uma negagdo para uma afirmagdo, empregando
termos anténimos nessa oposi¢do;

(E) constréi o texto com uma premissa inicial, seguida de uma
conclusdo

7

Observe as seguintes frases, retiradas de um dicionario de
citagdes:

“Para vocé sua religido e para mim minha religido” (Alcordo)
“Deus ndo tem religido” (Gandhi)

“Se 0 mundo fosse bom, o dono morava nele” (anénimo)
Considerando as frases acima, a afirmagdo adequada sobre esse
tipo de texto é:

(A) as frases mostram predominantemente um tom satirico;

(B) os autores das frases ddo autoridade ao que é dito;

(C) os emissores das citagBes sdo intelectuais conhecidos;

(D) o conteudo das frases é sempre de preceitos morais;

(E) os receptores das citagdes sdo indeterminados.

8

O pensamento cuja estruturagdo é diferente das demais por ndo

apresentar uma oposigdo entre as oragdes é:

(A) Na paz os filhos enterram seus pais, na guerra os pais
enterram seus filhos;

(B) Ou aguerra é obsoleta ou os homens o sdo;

(C) A vitdria tem mil pais, mas a derrota é 6rf3;

(D) O revolucionario bem-sucedido é um estadista, o
malsucedido é um criminoso;

(E) Os cidaddos tém medo do futuro. Os politicos tém medo do
passado.

9

Quatro das opgdes abaixo mostram um termo sublinhado,

pronome ou advérbio; a frase em que ocorre valor interrogativo

(interrogacdo indireta) desse termo, é:

(A) Procura-se telepata. Vocé sabe como se inscrever;

(B) Oragdo é quando vocé fala com Deus, meditagdo é gquando
vocé escuta Deus;

(C) Homens ndo rejeitam a Biblia porque ela contradiz a si
mesma, mas porgue ela os contradiz;

(D) Uma escola dominical é uma prisdo onde as criangas pagam
peniténcia pela consciéncia pecadora de seus pais;

(E) Os pecadores estdo tdo distantes de Deus que ndo sabem
nem mesmo que pedidos lhe fazer.

10

Um adesivo de carro mostrava a frase a seguir.

“Eu acredito na vida antes da morte.”

A afirmagdo adequada a estruturagdo e ao significado dessa frase é:

(A) trata-se de uma frase argumentativa, com uma tese e
argumentos que a defendem;

(B) mostra uma posigdo ideoldgica favoravel a crenga tradicional
de que ha vida ap6s a morte;

(C) apresenta um carater humoristico, valorizando a riqueza
material;

(D) indica uma visdo realista da vida humana, desprezando
valores espirituais;

(E) faz uma referéncia implicita aos numerosos acidentes de
transito.

11

Observe o texto a seguir.

“Ndo se surpreenda se o verdao deste ano for muito rigoroso. A

ultima vez em que o verdo foi muito quente ocorreu ha doze

anos e a vez anterior também ocorreu doze anos antes. Prepare-

se, portanto, para o calor!”

A opgdo que indica um meio eficiente de apoiar a argumentagao

acima é:

(A) um grafico mostrando as temperaturas médias do verdo nos

ultimos onze anos;

um grafico que compare as temperaturas deste verdao com as

dos ultimos 36 meses;

um grafico com as temperaturas médias dos verdes dos

ultimos 36 anos;

(D) as previsdes meteoroldgicas trazidas pelos noticiarios
especializados;

(E) uma discussdo sobre os elementos causadores dos verdes
mais rigorosos.

(B

-

(C

-
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12

Observe o texto a seguir.

“Nos Estados Unidos, aumentar o limite de velocidade de 80 km

para 100 km nas rodovias interestaduais é muito perigoso e eleva

o numero de acidentes fatais. Cada vez em que foi aumentado

esse limite nas rodovias, o nUmero de mortes também cresceu. O

Estado do Maine, por exemplo, aumentou o limite de velocidade

para 100 km em novembro ultimo, e em dezembro ocorreram

mais acidentes que em todos os demais meses desse mesmo ano.

O numero de mortos em dezembro e em janeiro seguinte foi 18%

maior do que no més de novembro.”

Entre as criticas abaixo sobre a argumentagdo apresentada nesse

pequeno texto, a Unica impertinente é:

(A) ndo foi explicado o porqué de a limitagdo de velocidade
anterior ser de 80 km;

(B) ndo foi explicitado se o nimero de acidentes no Maine se
refere as rodovias interestaduais ou a todas as rodovias;

(C) ha festas importantes no Maine que atraem muitos turistas
nessa época, que nao foram consideradas;

(D) sdo apresentadas unicamente as estatisticas de um estado;

(E) atribui-se unicamente a velocidade o aumento do nimero de
mortes, esquecendo-se de outros motivos.

-

13

Observe o texto a seguir.

“Durante anos, nos Estados Unidos, houve alertas contra os
perigos da obesidade. Para satisfazer as necessidades daqueles
que cuidam da linha de maneira draconiana, os fabricantes de
alimentos lotaram as prateleiras dos supermercados de produtos
com baixa ou nenhuma gordura. Entretanto, nos dias atuais,
alguns estudos apontam exatamente esses alimentos como causa
da obesidade americana. Como esses alimentos ndo trazem
saciedade aos consumidores, isso os leva a comer mais. Dai que
as pessoas sejam levadas a consumir um pacote inteiro de
batatas fritas com baixa ou nenhuma gordura enquanto teria
comido somente metade de um pacote de fritas classicas.”

A conclusdo mais coerente para esse paragrafo é:

(A) evitar os produtos com 0% de gordura, mas privilegiar os

naturais;

(B) as batatas fritas, com gordura ou ndo, sdo prejudiciais para a
saude;

(C) a chave para manter a linha é evitar comer de maneira
compulsiva;

(D) comeremos menos se a comida ndo for com baixa ou
nenhuma gordura;

(E) a comida industrializada deveria ser retirada dos
supermercados.

14

A frase abaixo que exemplifica o raciocinio indutivo é:

(A) Marcos sobe na mesa, Filipe ndo trouxe seu material de aula,
Marcia discute com as amigas: é a baderna na escola atual;

(B) Os alunos desta sala devem fazer os deveres e como vocé é
aluno, deve fazer também;

(C) Os meninos da minha idade ficam na rua até as 22h, eu
também quero ficar na rua até essa hora;

(D) Os adjetivos concordam em género e numero com o0s
substantivos e, assim, o termo correto é “meninos
atenciosos”;

(E) O roubo é punido com prisdo e por isso ele foi preso.

15

O item abaixo que mostra um raciocinio inadequado é:

(A) Os mamiferos sdo animais / A baleia é um mamifero / A
baleia é um animal;

(B) Se Heitor perder o 6nibus, ele vai chegar atrasado / Heitor
chegou atrasado / Heitor perdeu o 6nibus;

(C) A tevé fica acesa ou apagada / A tevé n3o esta apagada / A
tevé esta acesa;

(D) Todos os computadores tém teclas / Isso que ai esta é um
computador / Isso que ai estd tem teclas;

(E) Toda instituicdo humana é imperfeita / As formas de governo
sdo instituicdes humanas / As formas de governo sdo
imperfeitas.

16

A frase que mostra um problema de construgdo por haver

trocado o emprego entre dois parénimos, é:

(A) Houve uma enorme afluéncia de publico no dia da
inauguracdo (afluéncia / influéncia);

(B) O fogo consumiu todos os produtos do galpdo (consumiu /
consumouy);

(C) O reitor da universidade é considerado uma pessoa eminente
(eminente / iminente);

(D) O médico, pela infecgdo, Ihe havia prescrito antibioticos
(prescrito / proscrito);

(E) Havia dormido mal e estava com humor pouco social (social /
sociavel).

17

Leia com atengdo o texto a seguir.

Antes de mais nada, defendendo a natureza, o homem defende o

homem: satisfaz, assim, o instinto de conservagdo da espécie. As

numerosas agressées pelas quais se sente culpado em relagdo ao

meio natural (em relagdo ao meio ambiente, como se tem o

costume de dizer) ndo passam sem consequéncias funestas para

a saude e para a integridade de seu patrimonio hereditario.

Lembremos que, por causa da poluicdo radioativa em fung¢do das

explosdes de bombas nucleares, todos os habitantes do planeta,

sobretudo os jovens, trazem em seus esqueletos atomos de
metal radioativo; por causa do uso abusivo de inseticidas, o leite
de todas as mdes contém certa dose do pernicioso DDT! Proteger

a natureza é, portanto, em primeiro lugar realizar uma tarefa de

higiene planetaria.

A respeito da estruturagdo e do significado desse texto, é correto

afirmar que:

(A) o termo “antes de mais nada” mostra que o autor do texto
vai apresentar inicialmente um argumento de menor
importancia;

(B) o advérbio “assim”, na linha 2, indica uma conclusdo do que é
dito anteriormente;

(C) os exemplos citados servem de argumentos para comprovar a
tese do autor do texto;

(D) o termo “por causa de” é seguido por uma consequéncia de
um fato antes de sua causa;

(E) o termo “portanto”, na pendultima linha, introduz uma
explicagdo de uma informagdo anterior.
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Observe o texto a seguir.

Cancer de pulméo e o fumo

No inicio dos anos 1930, o cancer de pulmdo assume um lugar de

cada vez maior importancia entre as causas de mortes. Estudos

aprofundados mostraram de forma irretocavel as relagdes

existentes entre esse tipo de cancer e o habito de fumar:

1. Se é certo que algumas pessoas, ainda que nunca tenham

fumado, podem ser atingidas por esse mal, ndo é menos verdade

que, entre os fumantes inveterados, a propor¢do de doentes é

vinte vezes mais elevada que nos outros;

2. O cancer de pulmdo é verificado de forma mais frequente

entre os habitantes das grandes cidades do que nos que habitam

a zona rural. O aumento da taxa de mortes se localiza sobretudo

entre os fumantes de cigarros, porque sabemos que eles sdo mais

numerosos nas cidades que no campo;

3. Finalmente, as pesquisas referentes ao cancer de pulmdo entre

os fumantes levaram ao estudo de outras doengas causadoras de

mortes. Foi percebido que, entre estas ultimas, duas atingiam

particularmente os fumantes de cigarros: a bronquite e a

trombose coronariana.

Conclusdo: De fato, o homem que fuma vinte cigarros por dia, ou

mais, vé sua expectativa de vida diminuir cinco anos. Se ele fuma

quarenta cigarros ou mais, a diferenca pode atingir oito anos.

Sobre esse texto, é correto afirmar que:

(A) os trés parédgrafos numerados (1, 2 e 3) sdo apresentados
partindo do menos importante para o mais importante;

(B) o inicio do paragrafo com o n2 2 traz inicialmente um contra-
argumento;

(C) o pardgrafo com o n2 3 introduz uma opinido do autor do
texto e ndo proveniente dos estudos citados;

(D) a conclusdo do texto introduz elementos que apelam para a
sedugdo do fumante;

(E) os argumentos que apoiam a tese do texto sdo argumentos
de autoridade.

19

A frase abaixo que mostra uma forma inadequada do termo

sublinhado é:

(A) Trabalho duro nunca matou ninguém, mas por que arriscar?;

(B) Se disserem que o crime ndo compensa, vocé tem que
lembrar que é porque, quando compensa, ndo é crime;

(C) E de justica, e ndo de caridade, que o0 mundo precisa, mas por

qué?;
(D) Tem gente que se acha honesta sé porque ndo sabia da
mamata;

(E) N3o sei porgue dizem que a justica é cega.

20

Todas as opgOes abaixo mostram frases interrogativas; aquela

que mostra valor exclamativo é:

(A) E progresso se um canibal usa garfo e faca?

(B) Quem diria que o Flamengo ia perder o jogo?

(C) Se essa é a idade da informagdo, por que ninguém sabe
nada?

(D) Por que me ddo um corpo se tenho que manté-lo fechado em
uma maleta como um violino muito raro?

(E) Pergunte sempre a cada ideia: a quem serves?

Raciocinio Logico-Matematico

21

Jodo tem um pedago grande de barbante. Ele faz uma série de
cortes no barbante, cada vez retirando um pedago de 4 cm do
meio de algum pedaco. No final, ele tem 12 pedagos de barbante
(sem contar os pedagos que foram retirados), cujo comprimento
total é de 78 cm.

O comprimento, em centimetros, do pedago de barbante com o
qual ele comegou é:

(A) 120;

(B) 121;

(C) 122;

(D) 123;

(E) 124.

22

Dois numeros inteiros maiores do que zero sdo tais que sua soma
é igual a 35. Além disso, um deles é k unidades (k inteiro maior
do que zero) maior do que o triplo do outro.

O numero de valores possiveis para k é:

(A) 5;

(B) 6;

(@ 7

(D) &;

(E) 9.

23

Um comerciante aumentou o valor de uma mercadoria em 10%.
Na semana seguinte, deu um desconto de 5% e anunciou a
mercadoria a RS 209,00.

Em relagdo ao valor inicial, o valor anunciado é:

(A) RS 9,00 maior;

(B) RS 10,45 maior;

(C) RS 12,50 menor;

(D) RS 20,00 menor;

(E) RS 20,90 maior.

24

Johnny caminha 800 metros todo dia para ir de casa a escola. Sdo
10 quarteirdes (todos de mesmo comprimento) nesse percurso e
Johnny percorre um quarteirdo por minuto. Ontem, apds
percorrer 6 quarteirGes, Johnny descobriu que teria que fazer um
desvio e caminhar 3 quarteirGes, de mesmo comprimento, em
vez de um quarteirdo para chegar na esquina seguinte.

Mesmo assim, Johnny caminhou mais rapido a partir daquele
ponto e chegou na escola exatamente no mesmo hordrio
habitual.

A velocidade média com que Johnny caminhou a partir do desvio,
em quilémetros por hora, foi de:

(A) 4,2;

(B) 5,4;

(C) 6,6;

(D) 7,2;

(E) 8,4.
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25

Em uma urna ha cinco bolas com o nimero 1, sete bolas com o
numero 2 e quatro bolas com o nimero 3.

O nuimero minimo de bolas que se deve retirar dessa urna, sem
lhes ver os numeros, para ter certeza de haver retirado pelo
menos duas bolas com o nimero 2 e pelo menos trés bolas com o
numero 3 é:

(A) 16;

(B) 15;

(C) 14;

(D) 12;

(E) 11.

26

Um dado cubico honesto, com as faces numeradas de 1 a 6, foi
langado 3 vezes consecutivas. Sabe-se que a soma dos 3 niUmeros
sorteados foi 8.

A probabilidade de o niumero 3 ter sido sorteado pelo menos

uma vez é:
10

(A) Z’

8

(B) -

21

(€ =’

’

3.

(D) =

7

’

2

(E) =.

3

27

O numero n é natural. Sabe-se que a metade de n somada com a
terca parte do antecessor de n da 23.

A soma dos algarismos de n é:

(A) 6;

(B) 7;

(@ 8

(D) 9;

(E) 10.

28

O quadro abaixo mostra a sequéncia dos numeros naturais a
partir de n = 1 e, em seguida, duas sequéncias aritméticas: A e B.

n 1 2 3 4 ...etc.
A 51 54 57 60 ...etc.
B 2 7 12 17 ...etc.

O valor de n, para o qual, pela primeira vez, um elemento da
sequéncia B é maior que o elemento correspondente da
sequéncia A é:

(A) 24;

() 25;

(C) 26;

(D) 27;

(E) 28.

29

O tridngulo ABC da figura abaixo é retangulo em A e sdo dadas as
medidas AB=8me AC=6 m.

O ponto P do lado AB é tal que, para ir de P até C pelo contorno
do triangulo, o percurso PA + AC tem o mesmo comprimento que
o percurso PB + BC.

Use o necessario:

o V2 =141

*V3=173

o V5=224

A distancia de P até C é, aproximadamente:

(A) 7,5 m;

(B) 7,8 m;

(C) 8,1 m;

(D) 8,5m;

(E) 9,0 m.

30

Considere os pontos do plano cartesiano:
A(0, 4), B(2, 3), C(2, 1), D(3, 4) e E(-1, 2).
Desses pontos, os dois mais proximos sao:
(A) AeD;

(B) AeE;

(C) BeC;

(D) BeD;

(E) CeE.

31

Sobre as condi¢Ges de trabalho em uma empresa, o diretor
afirmou:

“Se 0 ambiente é calmo, entdo o resultado ndo demora.”
Considere as trés novas afirmacdes:

I.  Se oresultado ndo demora, entdo o ambiente é calmo.

Il. Se o ambiente ndo é calmo, entdo o resultado demora.

lll. Se o resultado demora, entdo o ambiente ndo é calmo.
Dessas trés novas afirmagoes, sdo equivalentes a afirmagao do
diretor:

(A) somente [;

(B) somente II;

(C) somente Ill;

(D) somente ll e lll;

(E) I, el
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Em uma fazenda ha criagdo de galinhas e patas (fémea do pato).
Por motivo desconhecido, 10% das galinhas pensam que sdo
patas e 20% das patas pensam que sdo galinhas. Todos os outros
animais sdo normais, ou seja, sabem perfeitamente o que sdo.
Certo dia os animais foram examinados por um veterinario-
psicdlogo, que constatou que, de todos os animais, 40%
pensavam que eram galinhas.

Em relagdo ao total de animais, a fragdo que representa o
numero de galinhas é:

(A)

(B)

— _
o (@)
i) ~

NIN R N AR W

—_
m

Legislagao

33

Em determinada relagdo processual de natureza civel, o defensor
publico que atuava em prol do seu assistido exarou
pronunciamento que, ao ver deste ultimo, ndo era o mais
adequado. Embora ndo tivesse formagdo juridica, o assistido
chegou a essa conclusdo apos realizar buscas na internet, o que o
levou a concluir que a estratégia deveria ser outra. Por tal razao,
solicitou ao juiz de direito que determinasse ao defensor publico
a alteragdo da estratégia adotada nos autos.

O juiz de direito, corretamente:

(A) atendeu ao pedido do assistido, considerando o principio
constitucional da ampla defesa;

informou ao assistido que ele deveria direcionar o
requerimento ao defensor publico-geral, Unica autoridade
que poderia acolhé-lo;

informou ao assistido que ele deveria direcionar o
requerimento ao Conselho Superior da Defensoria Publica,
Unico érgao que poderia acolhé-lo;

informou que o requerimento ndo poderia ser acolhido,
considerando a liberdade do defensor publico para analisar
os fatos e realizar o devido enquadramento na ordem
juridica;

esclareceu que o acolhimento do pedido do assistido, pelo
Poder Judicidrio, somente poderia ocorrer apds o defensor
publico manter a estratégia, embora tenha sido instado a
altera-la.

(B

(C

-

(D

-

(E

34

Uma pessoa hipossuficiente compareceu perante o defensor

plblico com atribuicdo e informou que almejava realizar um

acordo com certa pessoa juridica, no qual haveria concessGes

mutuas, de modo a prevenir possivel litigio. Para essa pessoa, se

o instrumento fosse referendado pelo defensor publico, ele

valeria como titulo executivo extrajudicial.

Apds analisar os argumentos apresentados, o defensor publico

informou, corretamente, que o referendo almejado:

(A) s6 é possivel quando ndo envolver pessoa juridica de direito
publico;

(B) é possivel, mas dara origem a um titulo executivo judicial, ndo
extrajudicial;

(C) é possivel quando envolver pessoa juridica de direito publico
ou de direito privado;

(D) ndo é possivel, considerando que a Defensoria Publica ndo
atua no plano extrajudicial;

(E) é possivel, desde que a manifestacdo do defensor publico
seja homologada pelo Poder Judicidrio.

35

Jodo e Maria, defensores publicos no Estado do Rio Grande do

Sul, concorreram a promocgdo para determinado 6rgdo, na qual

seria utilizado o critério de antiguidade.

Como ambos contavam com a mesma antiguidade na classe em

que se encontravam, é correto afirmar, a luz da sistematica

prevista na Lei Complementar estadual n2 11.795/2002, que:

(A) deve ser realizado um sorteio, que definird quem sera
promovido;

(B) Maria deve ser promovida, considerando a politica de género
adotada pela Defensoria Publica;

(C) sera promovido, conforme o primeiro critério de desempate a

ser utilizado, aquele que contar com maior tempo de servigo

na carreira de defensor publico;

sera promovido, conforme o primeiro critério de desempate a

ser utilizado, aquele que contar com maior tempo de servigo

publico no Estado do Rio Grande do Sul;

(E) sera promovido, conforme o primeiro critério de desempate a
ser utilizado, aquele que tiver melhor classificagdio no
concurso publico para ingresso na carreira.

(D

36

Pedro almejava concorrer no processo eletivo destinado a

preencher as vagas, sujeitas a esse critério de escolha, no

Conselho Superior da Defensoria Publica do Estado do Rio Grande

do Sul.

Para que possa concorrer a uma das vagas, Pedro deve atender,

entre outros requisitos, a exigéncia de que:

(A) seja membro ativo e estavel da Defensoria Publica;

(B) tenha formagdo juridica, podendo integrar, ou ndo, a
Defensoria Publica;

(C) seja membro ativo da Defensoria Publica e tenha mais de dez
anos de carreira;

(D) seja membro ativo ou inativo da Defensoria Publica, e ndo
tenha se afastado da carreira nos ultimos cinco anos;

(E) seja membro ativo ou inativo da Defensoria Publica, e ndo
tenha sofrido sangao disciplinar nos ultimos doze meses.
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Apds regular processo administrativo disciplinar, Ivo, servidor
ocupante de cargo de provimento efetivo no ambito de uma
estrutura de poder do Estado do Rio Grande do Sul, foi demitido.
Poucos anos depois, o Poder Judiciario julgou procedente o
pedido de anulagdo da decisdo administrativa de demissdo.

A luz dessa narrativa e considerando que o cargo ocupado por
Ivo, por ocasido de sua demissdo, se encontra provido, é correto
afirmar que ele deve ser:

(A) revertido;

(B) reintegrado;

(C) readaptado;

(D) reconduzido;

(E) posto em disponibilidade.

38

Julia, servidora recém-empossada em cargo de provimento
efetivo da Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul,
buscou se inteirar sobre o desenvolvimento da carreira que
integrava. Ao final de suas reflexdes, constatou que poderia:
(1) transitar entre os padrdes existentes em cada uma das
classes; e (2) passar do ultimo padrdo de uma classe para o
primeiro padrdo da classe subsequente.

Considerando os balizamentos estabelecidos pela Lei estadual n?
13.821/2011, é correto afirmar que a situagdo descrita em (1):

(A) caracteriza a promogdo, o mesmo ocorrendo com a descrita
em (2), estando ambas condicionadas ao aproveitamento em
curso de aperfeigoamento;

caracteriza a promogdo, e a descrita em (2), a progressdo,
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagao
formal de desempenho, caso seja utilizado o critério de
merecimento;

caracteriza a progressdo, e a descrita em (2), a promogao,
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagdo
formal de desempenho, caso seja utilizado o critério de
merecimento;

caracteriza a promogdo, e a descrita em (2), a progressao,
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagdo
formal de desempenho, quer seja utilizado o critério de
merecimento, quer o de antiguidade;

caracteriza a progressdo, e a descrita em (2), a promogao,
estando ambas condicionadas ao resultado de avaliagdo
formal de desempenho, quer seja utilizado o critério de
merecimento, quer o de antiguidade.

(B

(C

-

(D

-

(E

39

Ana encaminhou uma manifestagdo a Ouvidoria-Geral da
Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul. Nesse
expediente, além de elogiar projetos da Defensoria Publica,
apresentava criticas em relagdo aos servigos prestados por essa
estrutura estatal.

A luz dessa narrativa, é correto afirmar que a Ouvidoria-Geral,

nos termos da Lei estadual n2 13.536/2010, tem atribui¢do para:

(A) receber a manifestagdo de Ana e dar ciéncia do seu teor aos
orgdos interessados, sendo-lhe vedado formar juizo de valor
a respeito do seu teor;

(B) receber a manifestagdo de Ana e encaminha-la ao Conselho
Superior da Defensoria Publica, que formara o juizo de valor
que lhe parega adequado e o comunicard a Ana;

(C) receber a manifestagdo de Ana, propor aos orgdos de
administracdo superior da Defensoria Publica medidas de
aperfeicoamento dos servicos prestados e informar o
resultado a Ana;

(D) direcionar Ana ao protocolo de atendimento do defensor
publico-geral, cabendo a esse agente submeter as criticas,
caso entenda conveniente, ao Conselho Superior da
Defensoria Publica;

(E) receber a manifestagdo de Ana e criar grupo de trabalho do
qual participardo os demais 6rgdos de administragdo superior
da Defensoria Publica, dai resultando uma proposta para a
solugdo dos problemas detectados por Ana.

40

Jodo foi preso em flagrante em razdo da pratica de crime contra o
patrimonio. Nesse caso, a luz da sistematica estabelecida na Lei
Complementar federal n2 80/1994, é correto afirmar que o
delegado de policia:

(A) deve comunicar a Defensoria Publica, em até 48 horas, a
prisdo de Jodo, caso este Ultimo o solicite;

(B) deve comunicar imediatamente a Defensoria Publica a prisdo
de Jodo, caso este ultimo nao constitua advogado;

(C) deve comunicar a Defensoria Publica, em até 48 horas, a
prisdo de Jodo, quer constitua advogado, quer ndo;

(D) pode comunicar a Defensoria Publica a prisdo de Jodo, ainda
que este Ultimo ndo formule requerimento nesse sentido,
caso constate a sua hipossuficiéncia;

(E) deve comunicar a Defensoria Publica a prisdo de Jodo,
imediatamente apds a conclusdo do inquérito policial, caso o
preso tenha se considerado hipossuficiente ao ser ouvido.
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41

Os autores estruturalistas — como Blau, Etzioni, Thompson e
outros — trouxeram importantes aportes para o desenvolvimento
do campo tedrico da administragdo. Entre as contribuicGes
trazidas, o estruturalismo apontou que os conflitos
organizacionais ndo sdo disfuncionais, mas sim processos sociais
fundamentais, propulsores da mudanga e do desenvolvimento.
Esses conflitos tém origem nos interesses e racionalidades
divergentes dos grupos, gerando tensdes e dilemas que nao
podem ser eliminados, pois sdo inerentes as relagdes de
produgdo e constituintes da dindmica organizacional.

Na organizagdo, um dos dilemas basicos é aquele entre:

(A) maximizagdo de resultados e decisdo satisfatoria;

(B) planejamento administrativo e iniciativa individual;

(C) burocracia normativa e burocracia hibrida;

(D) autonomia gerencial e participagdo;

(E) cooptagdo informal e coergdo.

42

A Teoria Institucional é uma das principais teorias organizacionais
contemporaneas e tem como um de seus principais aportes a
analise dos campos organizacionais e suas forgas. A Teoria
Institucional destaca a homogeneizagdo das formas
organizacionais dentro de cada campo, denominada
“isomorfismo organizacional”.

A forga que pressiona para o isomorfismo organizacional
relacionada ao treinamento e formagdo dos profissionais é do
tipo:

(A) normativa;

(B) mimética;

(C) coercitiva;

(D) cooptativa;

(E) indutiva.

43

A abordagem dos sistemas abertos representa um importante
marco na evolugdo do pensamento no campo da Administragdo.
Um sistema aberto estd em continua interagdo com o ambiente
em que se insere e apresenta um conjunto de caracteristicas que
lhe sdo proprias. Em um dos modelos conceituais mais
conhecidos sobre a abordagem dos sistemas abertos, Katz e Kahn
propdem que uma das caracteristicas das organizagdes como
sistemas abertos é que elas tendem a multiplicagdo e a
elaboragdo de fungdes, substituindo padrdes gerais por fungdes
especializadas.

Essa caracteristica é conhecida como:

(A) homeostase dinamica;

(B) entropia positiva;

(C) multifinalidade;

(D) diferenciagdo;

(E) processamento e expansao.

44

As ideias e concepgdes acerca do ser humano evoluem ao longo

do desenvolvimento do pensamento administrativo, iniciando-se

com o conceito de homo economicus da Administragdo Cientifica.

Um importante desenvolvimento nessa evolugdo refere-se ao

conceito de homem complexo. Sobre as caracteristicas do

homem complexo, analise as afirmativas a seguir.

I.  Tem o comportamento determinado pelas normas do grupo a
que pertence.

Il. Busca ativamente a realizagdo e o autodesenvolvimento no
ambiente de trabalho.

Ill. Transaciona com o ambiente, recebendo insumos, reagindo a
eles e adotando uma posigdo proativa.

IV. Toma decisOes satisfatorias.

Estd correto o que se afirma em:

(A) somente lell;

(B) somente ll e lll;

(C) somente |, Il e lll;

(D) somente ll, lll e IV;
(E) 1, 1L, 1l e IV.
45

Em certa organizagdo, os quesitos de avaliagdo de desempenho
das liderangas sdo: capacidade de partilhar informagdes com os
subordinados; capacidade de desenvolver uma rede externa de
contatos relevantes; capacidade de coletar e analisar
informagdes estratégicas sobre a organizagdo e o ambiente
externo.

Os quesitos de avaliagdo na organizagdo referem-se,
respectivamente, aos seguintes papéis do administrador:

(A) porta-voz; elemento de ligagdo; lider;

(B) disseminador; porta-voz; empreendedor;

(C) porta-voz; disseminador; monitor;

(D) disseminador; elemento de ligagdo; monitor;

(E) lider; porta-voz; empreendedor.

a6

A organizac¢do é “a fungdo da administracdo que faz a distribuicdo
das tarefas e dos recursos entre os membros organizacionais”
(Sobral e Peci, 2013, p. 10). Os principios e elementos basicos do
processo de organizagdao foram formulados por autores como
Weber e Fayol.

Sobre o processo de organiza¢gdo e seus elementos, é correto

afirmar que:

(A) a cadeia de comando expressa a responsabilidade e o grau de
especializagdo do trabalho;

(B) decisdes acerca da centralizagdo expressam o grau desejado
de padronizagdo dos comportamentos e do processo de
trabalho;

(C) a amplitude de controle expressa o grau desejado de
formalizagdo;

(D) decisdes acerca da formalizagdo do trabalho impactam
diretamente a unidade de comando;

(E) decisdes acerca da amplitude de controle impactam
diretamente o numero de niveis hierarquicos da organizagao.
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Em todas as dreas funcionais de uma organizagdo, os

administradores exercem as fungBes administrativas, que

correspondem as etapas do processo administrativo: planejar,

organizar, dirigir e controlar.

Sdo exemplos de atividades relacionadas a fungdo direcdo e a

fungcdo planejamento, dentro das atribuicGes da drea de

marketing, respectivamente:

(A) atribuicdo de prémios aos melhores vendedores;
estabelecimento de metas aos vendedores;

(B) supervisdo da forga de vendas; alocagdo dos vendedores por
area de atendimento;

(C) prospecgdo de novos clientes; elaboragdo do orgamento da
area de marketing;

(D) enriquecimento dos cargos dos vendedores; estruturacdo do
departamento de marketing;

(E) avaliagdo da satisfagdo dos clientes; elaboragdo do
orcamento da area de marketing.

48

Um laboratério adota a seguinte departamentalizagdo em seu
primeiro nivel hierdrquico abaixo de seu principal executivo:
exames de imagem; exames laboratoriais; exames genéticos.
Uma vantagem e uma desvantagem do tipo de
departamentalizagdo adotada pelo laboratério sdo,
respectivamente:

(A) favorece a plena utilizagdo da tecnologia adotada nos
processos; reduz a flexibilidade na resposta aos desafios
externos;

(B) promove a otimizacdo de custos operacionais; dificuldade de
coordenagdo interdepartamental;

(C) favorece a inovagao; dificuldade de controle do desempenho
dos produtos;

(D) enfatiza a especializagdo; favorece conflitos entre os
departamentos;

(E) favorece a qualidade; custos operacionais altos derivados da
redundancia de fungGes.

49

A principal executiva de certa organizagdo acredita que ha falta

de direcionamento no comportamento dos funcionarios,

dificultando o atingimento dos objetivos organizacionais. Ela

gostaria de reforgar os mecanismos de controle comportamental

na empresa, deixando claros os comportamentos valorizados

pela organizagdo, assim garantindo melhor coordenagdo dos

esforgos de todos.

S3do mecanismos de controle comportamental, entre outros:

(A) mapeamento de competéncias; definicdo de objetivos e
metas;

(B) especializagdo do trabalho; estilo de lideranga;

(C) cultura organizacional; incentivos e bénus;

(D) levantamento das necessidades de treinamento; supervisdo
direta;

(E) grau de prontiddo das equipes; avaliagdo de desempenho.

50

Uma empresa de porte médio vem conquistando novos clientes e

aumentando de forma significativa sua participagdo no mercado.

Como resultado, aumentaram as demandas em todos os

processos e a organizagdao prevé contratar novos funciondrios

para todas as dreas, projetando um aumento significativo no

quadro de funcionarios. A alta diregdo da organizagdo considera

que “em breve, seremos uma empresa de grande porte” e que

“os controles informais que antes adotavamos ndo serdo mais

adequados”. A alta direcdo quer adotar controles preventivos e

posteriores para seus diversos processos.

Seriam um controle preventivo e um controle posterior,

respectivamente:

(A) credenciamento de fornecedores; supervisdo direta;

(B) inspegdo de matérias-primas; auditoria;

(C) definicgdo de padrdes de layout; controle estatistico de
processos;

(D) avaliagdo do desempenho dos funcionarios; demonstrativos
financeiros;

(E) circulos de qualidade; estabelecimento de normas para
demissdo de funcionarios.

51

A figura abaixo apresenta uma matriz GE/McKinsey aplicada ao
portfélio de negdcios da empresa ficticia X. As diferentes
unidades de negdcio da empresa estdo representadas pelas letras
A B, C DeE.

Posigdo competitiva
Alta Média Baixa

Alta C D
Média B E

Atratividade
da industria

Baixa A

Com base no proposto pelo modelo da matriz GE/McKinsey, a

empresa deve:

(A) abandonar a unidade de negdcio A e investir seletivamente
na unidade de negdcio E;

(B) investir nas unidades de negdcio C e D e desinvestir na
unidade de negdcio A,

(C) investir nas unidades de negdécio C e D e investir
seletivamente nas unidades de negdcio B e E;

(D) investir nas unidades de negdcio B, C e D e investir
seletivamente na unidade de negdcio E;

(E) investir seletivamente na unidade de negdcio A e desinvestir
na unidade de negdcio E.
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O modelo das Cinco Forgas de Porter é uma ferramenta

amplamente utilizada no planejamento estratégico. O modelo

busca avaliar a atratividade de uma industria com base em cinco

forgas competitivas, que influenciam a natureza da competigdo e

o potencial de lucratividade em determinada industria ou setor.

Dentre as forgas competitivas do modelo estdo:

(A) ameaca de novos entrantes; tecnologia dominante;

(B) ameaga de produtos substitutos; arcabougco legal;

(C) rivalidade entre os concorrentes estabelecidos; poder de
barganha dos clientes;

(D) poder de barganha dos fornecedores; tamanho das empresas
do setor;

(E) poder de barganha das empresas dominantes; concentragao
do mercado.

53

Certa empresa esta em fase de formulagdo de seu planejamento

estratégico e fez uso da matriz BCG para analise de seu portfdlio

de produtos. A matriz aponta: produto A — baixa taxa de

crescimento do mercado e baixa participagdo no mercado;

produto B — alta taxa de crescimento do mercado e alta

participagdo no mercado; produto C — alta taxa de crescimento

do mercado e baixa participagdo no mercado; produto D — baixa

taxa de crescimento do mercado e alta participagdo no mercado.

Com base no modelo da matriz BCG, é correto afirmar que:

(A) o produto A é um produto “cachorro”, no qual a empresa
deve investir para aumentar a participagdo no mercado;

(B) o produto B é um produto “estrela”, que deve ser financiado
pelo produto D, que é “vaca leiteira”;

(C) o produto C é um produto “cachorro”, que deve ser
abandonado;

(D) o produto D é um produto “estrela”, que deve financiar os
produtos B (“ponto de interrogagdo”) e A (“cachorro”);

(E) o produto B é um produto “vaca leiteira”, que deve financiar
produtos “estrela” e “ponto de interrogagao”.

54

Uma agéncia bancéria vem registrando aumento significativo no
tempo de atendimento aos clientes. Recentemente, o banco
definiu novos procedimentos para atendimento nos caixas,
visando a seguranga das transagdes. Os funciondrios receberam
treinamento sobre os novos procedimentos, mas com cargas
horarias diferentes. Preocupada em evitar a queda na qualidade
dos servigos prestados, a gerente da agéncia quer identificar se
ha correlagdo entre o tempo de atendimento ao publico e o
tempo de treinamento recebido pelos funcionarios, a fim de
planejar ag0es corretivas.

Para identificar essa possivel correlagdo, uma ferramenta de
gestdo da qualidade adequada seria:

(A) gréfico de dispersao;

(B) carta de controle;

(C) matriz de prioridades;

(D) histograma;

(E) folha de verificagdo.

55

A ferramenta 5S surgiu no Japdo e foi bastante difundida na
gestdo da qualidade. Voltada para o aperfeicoamento de
aspectos como organizagdo, limpeza e padronizagdo, a
ferramenta 5S visa otimizar custos com a redugdo de

desperdicios, aumentando a produtividade e favorecendo a

qualidade, a seguranga no trabalho e a satisfagdo dos

funcionarios. Sobre a ferramenta 5S, analise as afirmativas a

seguir.

I. O senso de utilizagdo esta voltado para identificar objetos e
informagdes necessarios e desnecessarios existentes no local
de trabalho;

II. O senso de comunicagdo foca no uso de linguagem clara e
objetiva nas comunicagdes no ambiente de trabalho;

Ill. A aplicagdo do senso de limpeza traz como um de seus
beneficios a maior seguranca e controle sobre equipamentos,
maquinas e ferramentas;

IV. O senso de urgéncia traz como beneficio a priorizagdo das
etapas e procedimentos de trabalho para melhoria da
qualidade.

Esta correto o que se afirma em:

(A) somente l e ll;

(B) somente |l e lll;

(C) somente ll e lll;

(D) somente |, lll e IV;

(E) 1L, 1L, e V.

56

Um gestor contratou a reforma do auditério da sede da empresa
em que trabalha, ao custo de RS 240.000,00, com o prazo de 6
meses para realizagdo da obra. Ao fim do terceiro més, o projeto
foi avaliado pela técnica de EVA (earned value analysis). A
situagdo do projeto nessa data era: PV (valor planejado) =
RS 120.000,00; EV (valor agregado) = RS 96.000,00 e AC (custo
real) = RS 142.000,00. O gerente responsdvel acredita que o
restante do projeto seguird a tendéncia do indice de performance
de prazo (SPI).

Com base na premissa do gerente, o custo final estimado do
projeto quando concluido (EAC — estimate at completion) sera:
(A) RS 286.000,00;

(B) RS 288.000,00;

(C) RS 300.000,00;

(D) RS 322.000,00;

(E) R$ 392.000,00.

57

Ivo é o gerente responsavel por um projeto de reforma de um
andar da sede da organizagdao em que trabalha. Para programar o
projeto, Ivo precisa detalhar as atividades a serem feitas, a ordem
de sua execucdo e a duragdo estimada de cada atividade. Ivo
gostaria de utilizar uma ferramenta para auxilid-lo na
programacdo do projeto.

Uma ferramenta adequada seria:

(A) diagrama de Ishikawa;

(B) matriz GUT;

(C) carta de controle;

(D) diagrama MASP;

(E) grafico de Gantt.
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O gerenciamento de projetos engloba um conjunto de processos

que lhe sdo proprios. Esses processos garantem o fluxo de

atividades do projeto durante todo o seu ciclo de vida e sdo

comumente nomeados como: iniciagdo; planejamento; execugdo;

monitoramento e controle; encerramento. Cada um desses

processos abarca um conjunto de atividades com vistas a

produzir determinadas saidas (resultados, produtos ou servigos).

Sobre os processos de gerenciamento de projetos, é correto

afirmar que:

(A) a autorizagdo para iniciar o projeto estda no escopo do
processo de iniciagdo;

(B) o processo de monitoramento e controle sé recebe inputs do
processo de planejamento;

(C) o processo de iniciagdo refere-se a elaboragdo do cronograma
e a analise de viabilidade do projeto;

(D) a autorizagdo para iniciar o projeto é uma atividade fora do
escopo dos processos de gerenciamento de projetos;

(E) o processo de execugdo realiza o acompanhamento do
desempenho do projeto, identificando necessidades e
oportunidades de ajustes.

59

A fim de agregar valor a organizagdo, as estratégias de recursos
humanos devem estar articuladas e alinhadas as estratégias
organizacionais.

Dessa forma, uma organizagdo que atua em um ambiente estavel
e adota estratégia de negdcio conservadora e defensiva deve ter
sua estratégia de RH orientada, entre outros aspectos, para:

(A) recrutamento externo de competéncias;

(B) planejamento de recursos humanos descentralizado;

(C) desenvolvimento interno dos recursos humanos;

(D) decisdes descentralizadas sobre critérios de recompensa;

(E) classes amplas de cargos.

60

Uma atribuigdo basica da area de gestdo de pessoas é o cuidado
da organizagdo com a integridade fisica, psiquica e social dos
colaboradores. Nesse sentido, os processos relativos a
manutenc¢do de pessoas referem-se aos esforgos para manter os
talentos satisfeitos com a organizagdo, proporcionando um
ambiente de trabalho seguro e agradavel, em suas dimensdes
fisicas, psicoldgicas e sociais.

Sdo indicadores adequados para avaliagdo desses processos:

(A) indice de empregados de alta performance; remuneragdo
média por empregado;

horas de treinamento por colaborador; grau de satisfagdo
com as politicas de RH;

(C) indice de adequagdo do empregado a vaga; percentual de
horas extras sobre o total dos saldrios;

custo de treinamento e desenvolvimento por empregado;
absenteismo total;

custo total das reclamagbes trabalhistas; coeficiente de
frequéncia de acidentes.

(B

(D

-

(E

61

Certa organizagdo vem registrando aumento significativo em seu
nimero de estagidrios e funcionarios terceirizados. A gerente de
recursos humanos gostaria de incluir em seus relatérios de
controle um indicador que considerasse o nimero de estagidrios
e terceirizados em seu célculo.

Seria um indicador adequado:

(A) receita média pela forga de trabalho;

(B) nimero ajustado de empregados pela jornada integral;

(C) receita média por empregado;

(D) percentual das horas extras sobre o total dos salarios;

(E) proporgdo de trainees sobre o efetivo de empregados.

62

Jodo é um jovem administrador com reconhecido potencial para
crescimento na organizagdo em que trabalha. Jodo e seu chefe
estdo avaliando agles para seu desenvolvimento profissional.
Ambos concordam que Jodo precisa “conhecer mais a
organizagdo, saber como outras dreas trabalham, estar em
contato com outras pessoas com quem possa aprender”. Tendo
em vista a situagdo descrita, seria um método de
desenvolvimento de pessoas adequado:

(A) treinamento experiencial;

(B) coaching;

(C) exercicios de simulagdo;

(D) trabalho em posi¢ées de assessoria;

(E) enriquecimento vertical do cargo.

63

A diretora de recursos humanos de uma empresa publica quer
implantar um método de avaliagdo de desempenho que envolva
os gerentes de linha e a area de RH, atuando como especialista
em avaliagdo, assessorando os gerentes. A diretora quer que o
método proporcione profundidade na avaliagdo do desempenho
dos funciondrios e que foque o alcance dos resultados.

Com isso em vista, um método adequado seria:

(A) comparacgdo por pares;

(B) escalas gréficas;

(C) pesquisa de campo;

(D) escolha forgada;

(E) escalas comportamentais.

64

Maria, gerente de uma equipe de seis pessoas, esta analisando
informag0es de entrevistas realizadas com o grupo acerca de suas
motivagOes e expectativas em relagdo ao trabalho. Na avaliagdo
de Maria, os membros de sua equipe buscam satisfazer,
primordialmente, necessidades que poderiam ser classificadas,
pela Teoria da Hierarquia das Necessidades de Maslow, como de
seguranga.

No contexto organizacional, necessidades de seguran¢a podem
ser atendidas por meio de:

(A) intervalos de descanso;

(B) jornada de trabalho adequada;

(C) geréncia amigavel;

(D) estabilidade no emprego;

(E) bom ambiente de trabalho.

Analista - Area Administrativa - Administracio

> Tipo 1 — Branca — Pagina 13



Defensoria Publica do Estado do Rio Grande do Sul

FGV Conhecimento

65

Pedro acaba de ser promovido e assumir a geréncia do setor em
que trabalha. O setor é responsadvel pelo processamento de
documentagdo sensivel da organizagdo, de modo que as tarefas
realizadas sdo estruturadas e com procedimentos formalizados.
No entanto, o grau de responsabilidade exigida na realizagdo das
tarefas estressa o grupo, que ndo proporciona apoio social aos
membros.

Na situagdo descrita, com base na teoria de lideranga caminho-
meta (ou teoria da meta e do caminho), o estilo de lideranga que
proporcionaria maior satisfagdo aos funcionarios seria:

(A) delegador;

(B) realizador (orientado para a conquista);

(C) participativo;

(D) diretivo;

(E) apoiador (compreensivo).

66

Os grupos possuem varidveis estruturais que modelam o

comportamento de seus membros. Uma dessas varidveis é o

status, ou seja, a posicdo social definida ou atribuida aos

membros do grupo. Em um grupo, é comum haver diferengas de

status entre os membros, derivadas de diferentes fontes. O

status tem efeitos diversos sobre o comportamento dos

membros e o funcionamento do grupo.

Entre esses efeitos, pode-se destacar que:

(A) membros com status mais alto tendem a ser mais assertivos;

(B) membros com status mais baixo tendem a ser menos
motivados;

(C) membros com status mais baixo tendem a experimentar
conflito de papéis;

(D) a percepgdo de injustica na atribuicdo de status gera conflito
de papéis;

(E) o status que deriva do poder que um membro do grupo
exerce sobre os demais reduz a coesao do grupo.

67

Ana é gerente de uma organiza¢do de grande porte e esta

montando uma equipe para um importante projeto sob sua

responsabilidade. Para montar uma equipe eficaz, Ana precisara

considerar fatores diversos, relativos ao contexto, aos processos

da equipe e a sua composicdo.

Sdo fatores de contexto, de processo e de composi¢do da equipe

fortemente relacionados a seu desempenho, respectivamente:

(A) propdsito comum; lideranga; diversidade;

(B) clima de confianga; nivel de conflito; alocacdo de papéis;

(C) recursos adequados; sistemas de avaliagdo de desempenho;
personalidade dos membros da equipe;

(D) tamanho da equipe; metas especificas; experiéncia dos
membros da equipe;

(E) eficiéncia da equipe; folga social; competéncias dos membros
da equipe.

68

A tabela abaixo apresenta o resultado da contagem de estoques
de um escritério.

Saldo
. CEJs’tc.) Quantidade Qua.ntidade registrado
Item Unidade | unitario |, . registrada no
.\ |inventariada . .
(reais) no sistema | sistema
(reais)
cartucho | idade | 60 30 35 2.100
impressora
Pendrive unidade 40 12 12 480
Papel A4 resma 8 15 10 80
Pasta} unidade 6 10 10 60
arquivo
Caneta unidade 1 5 20 20

Com base nas informagGes apresentadas, a divergéncia do
estoque é de:

(A) 8%;

(B) 10%;

(C) 19%;

(D) 25%;

(E) 40%.

69

Um hospital adota sistema de reposi¢do continua para o estoque
de determinado material cirdrgico. O consumo desse material é
de 300 unidades por més. As compras sdo feitas em lotes de
1.000 unidades e o tempo de ressuprimento do material é de 15
dias. Como se trata de um material critico para a realizagdo das
cirurgias, o hospital mantém um estoque de seguranga de 100
unidades do material.

Na situagdo descrita, o estoque maximo, o estoque médio e o
ponto de pedido (considere que um més tem 30 dias) sdo,
respectivamente:

(A) 1.000 unidades; 500 unidades; 200 unidades;

(B) 1.000 unidades; 550 unidades; 200 unidades;

(C) 1.100 unidades; 600 unidades; 250 unidades;

(D) 1.100 unidades; 550 unidades; 250 unidades;

(E) 1.100 unidades; 600 unidades; 200 unidades.

70

Uma universidade consome 1.690 unidades de certo material ao
ano. O material é adquirido por RS 2,00 por unidade e o seu custo
anual de manutengdo em estoque é de RS 4 por unidade. O custo
para fazer o pedido ao fornecedor é de RS 20,00 e a universidade
mantém um estoque de seguranga de 120 unidades do material.
Nessas condigdes, o nimero de pedidos a serem feitos ao ano,
com base no Lote Econdmico de Compra (LEC), sera:

(A) 6;

(B) 8;

Q9

(D) 13;

(E) 16.
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Redagao

O Brasil perdeu, nos ultimos quatro anos, mais de 4,6 milhGes de leitores, segundo dados da pesquisa Retratos da Leitura no Brasil. De
2015 para 2019, a porcentagem de leitores no Brasil caiu de 56% para 52%. Ja os ndo leitores, ou seja, brasileiros com mais de 5 anos que
ndo leram nenhum livro, nem mesmo em parte, nos Ultimos trés meses, representam 48% da populagdo, o equivalente a cerca de
93 milhdes de um total de 193 milhdes de brasileiros.

As maiores quedas no percentual de leitores foram observadas entre as pessoas com ensino superior — passando de 82% em 2015 para
68% em 2019 —, e entre os mais ricos. Na classe A, o percentual de leitores passou de 76% para 67%.

O brasileiro Ié, em média, cinco livros por ano, sendo aproximadamente 2,4 livros lidos apenas em parte e, 2,5, inteiros. A Biblia é apontada
como o tipo de livro mais lido pelos entrevistados e também como o mais marcante.

Esta é a 52 edigdo da pesquisa Retratos da Leitura no Brasil, realizada pelo Instituto Pré-Livro em parceria com o Itad Cultural.

Foram feitas 8.076 entrevistas em 208 municipios entre outubro de 2019 e janeiro de 2020. A coleta de dados foi encomendada ao Ibope
Inteligéncia. A pesquisa foi feita antes da pandemia do novo coronavirus, ndo refletindo, portanto, os impactos da emergéncia sanitaria na
leitura no pais. (Agéncia Brasil, 20/04/2023)

Segundo os jornais, o nimero de livrarias no pais esta diminuindo com muita velocidade; os jornais impressos estdo sendo substituidos
pelos noticiarios televisivos e alguns ja desapareceram do mercado; as revistas semanais, antigamente tdo famosas, sumiram das bancas, e
as proprias bancas estdo sendo modificadas para minimercados; e as escolas reduziram drasticamente o nimero de livros para leitura
obrigatdria. O que estd acontecendo com a leitura? Por que diminui tanto o nimero de leitores? A leitura ainda é uma atividade
necessaria?

Redija um texto dissertativo-argumentativo sobre o tema — A crise na leitura — em linguagem culta, com no minimo 20 e no maximo
30 linhas, defendendo suas opinides com argumentos convincentes.
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